

**ПУТИ
ПОСТРОЕНИЯ
СОЦИАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВА**

Социальное государство-

характеристика (принцип), относящаяся к конституционно-правовому статусу государства, предполагающая конституционное гарантирование экономических и социальных прав и свобод человека и гражданина и соответствующие обязанности государства.



Впервые социальный характер государства был провозглашен в Основном законе ФРГ 1949 г. Конституция РФ (ст. 7) провозглашает:
"РФ - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека"



Конституционные обязанности российского государства

- охранять труд и здоровье людей;
- устанавливать минимальный гарантированный размер оплаты труда;
- обеспечивать государственную поддержку семье, материнству, отцовству и детству, инвалидам и пожилым гражданам;
- развивать систему социальных служб;
- устанавливать государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты

Социальное государство

Высокий уровень экономики

Наличие развитого правового государства

Высокий уровень правовой
и социальной культуры граждан

Государство и общество достигают
уровня «социального партнерства»

Обеспечение минимального достойного
существования человека

Достижение равенства посредством стирания
различий в уровнях благосостояния

Обеспечение защиты граждан перед
лицом жизненных рисков

Правовая поддержка граждан
для улучшения их юридического статуса

Экономическая поддержка граждан
с целью повышения их доходов

Совершенствование жизнедеятельности
граждан на основе образовательных
и информационных мероприятий

Признаки



Shared

Модели социального государства



Liberalная

Корпоративная

Общественная

Либеральная модель-



индивидуальный принцип, который предполагает личную ответственность каждого члена общества за свою судьбу и судьбу своей семьи. При либеральной модели социальной политики государство берет на себя ответственность за сохранение лишь минимальных доходов граждан и за благополучие наименее обездоленных слоев населения.

Корпоративная модель-

корпоративный принцип, который предполагает, что максимум ответственности за судьбу своих работников несет корпорация. Финансовой основой являются в первую очередь страховые взносы корпораций.



Общественная модель-



Это перераспределительная модель социальной политики, при которой богатый платит за бедного, здоровый за больного, молодой за старого. Финансовые механизмы: государственный бюджет и государственные социально-страховые фонды, средства которых идут на обеспечение широкого спектра государственных социальных гарантий, выступающих для населения в большей части в бесплатной (безвозмездной) форме.

Основные принципы социального государства:

- 1) свобода принятия решений об инвестициях, для индивидуально го предпринимательства;
- 2) свобода выбора для наемных работников;
- 3) механизм цен и конкуренция как главные рычаги функционирования экономики без вмешательства государства;
- 4) разумное соотношение между рыночными экономическими принципами и перераспределением благ через государственную систему социальной помощи

В современном мире взгляд на сущность социального государства, его природу и функции весьма разнообразен. Наиболее разработанной и приемлемой оказалась социал-демократическая концепция социального государства. Главная цель социал-демократов – сокращение неравенства в распределении социальных и экономических ресурсов путем абсолютного уменьшения различий в статусе и доходах.



Проблемы создания социального государства в России:

1. Россия еще не обрела опоры в праве, в правах человека и социальное государство в России не может опереться на фундамент правового государства: создание социального государства у нас не является новым этапом развития правового государства (как это имело место на Западе);
2. в России не создан «средний слой» собственников: подавляющему большинству населения страны ничего не досталось от стихийно приватизированной партийно-государственной собственности;
3. отсутствует мощный экономический потенциал, позволяющий осуществлять меры по перераспределению доходов, не ущемляя существенно свободы и автономии собственников;
4. не ликвидированы монополии в важнейших видах производства и сбыта, что приводит к отсутствию реальной конкуренции;
5. отсутствует развитое, зрелое гражданское общество;

Проблемы создания социального государства в России:

6. снижен уровень нравственности в обществе, практически потеряны привычные духовные ориентиры справедливости и равенства. В общественном сознании утверждается (не без помощи «профессиональных» идеологов и политиков, а также СМИ) пагубное представление о несовместимости, с одной стороны, нравственности, а с другой — политики и экономики («политика — дело грязное»);

7. существующие политические партии России не имеют четких социальных программ и представлений о путях реформирования общества;

8. в обществе отсутствуют четко обозначенные реальные цели, научно выверенные модели жизнеустройства;

9. в процессе освобождения российского общества от тотального вмешательства государства по инерции снижена социальная роль государственности, то есть российское государство впадает в крайность, оставив гражданина один на один со стихией рынка.

Заключение

Государство может быть определено как социальное лишь тогда, когда проблема воспроизводства жизни человека как биологического существа, как потенциального субъекта всех видов общественной жизнедеятельности становится главной задачей государства, институтов государственной власти, когда создана и действует правовая система защиты социальных интересов личности, когда на решение социальных проблем сориентированы экономика, политика и духовная жизнь общества. «Социальное государство» – это такое государство, которое регулирует вопросы трудовых отношений, оказывает помощь малообеспеченным гражданам, осуществляет социальное страхование, поскольку касается лишь некоторых аспектов социальной сферы.